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63. szám. Nagyenyed, vasárnap 1904. augusztus 7. XXIII. évfolyam.

Előfizetési feltételek
helyben házhoz hordva va^y vidékre 

postán küldve:
Egész évre................................. 12 kor.
Elé évre...................................b kor.
Negyedévre..............................3 kor.

Egves szám ára . . 1 b fillér.

Hirdetések dija:
Q-czentiméterenként 6 fill. Kereske­
dők és gyárosok külön árkedvezmény­

ben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

POLITIKAI. TÁRSADALMI Kg KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYE1 GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőséé
hová a lap szellemi részét itletó 
közlemények intézendök : Főtér 38 
szám földszint. — Értekezni lehet 

naponta d. e. 10—12 órákban. 
Előfizetések és hirdetések a lap 
kiadóhivatalába 

Könyvnyomda és Papirárngyár r. t. 
küldendők. Kiadóhivatali megbízóit 

Szigeti Béla főkönyvelő. 
Egyes számok kaphatók : Földes 
Ede, Cirner József és Grün- 

feld Dávid kereskedésében.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik he ten kint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

A közoktatásügyi költségvetés.
(B.) Nemzetünknek a jó közgazdasági politika mellett 

első sorban feltétlenül jó közművelődési politikára van 
szüksége. Okuélkül jajgatunk és vitatkozunk közjogi sérel­
mek felett, addig, mig rongyos iskolák, hiányos képzett­
ségű tanítók sokasága, eredménytelen tanrendszer, a ma­
gyar nyelv tanulásának és tudásának kirívó fogyatékos­
sága képezheti a sűrű panaszok tárgyát. Pedig milliókat 
költünk a tanügyre, most is 39 millió korona van e 
czélra felvéve. És habár ölömmel látjuk azt a bámula­
tos tevékenységet, melyet a közelebbi múlt időben 
Wlassics Gyula, most pedig Berzeviezy Albert minisz­
terek s mellettük hazánk tanügyének fényes nevű gár­
dája kifejtettek, nekünk mindez még nem elég, és e 
nagynevű vezetőknek még kevésbbé. Nekünk még 
több, még jobb, még hathatósabb eredmény kell.

Belátták ezt hazánk tanügyének kitűnő hazafias vezetői 
s az a vastag füzet, melyben dr. Berzeviezy miniszter s az 
ő — érdemeiért mindnyájunk által méltán nagyra becsült 
— jobbkeze: Halász Fereucz tanácsos közreadják a 
népoktatási törvény revíziójára vonatkozó tervezetet s 
az ennek megvitatására összehívott értekezlet tagjai­
nak igen érdekes véleményeit, nagyon is gazdag anya­
got ad közművelődési életünk feletti gondolkozásra s 
ennek eredményéül: uj és hathatós munkásságra.

Hazánkban minden téren de különösen a közoktatás 
terén igazán hivatott egyénekre van szükség. Aki csak 
megélhetési módot lát a tanfelügyelői, a tanári és ta­
nítói pályában s csak azért lesz tanítónő, mert szép 
fizetést és 30 év múlva már teljes nyugdijat rakhat 
zsebre, de lelkét és szivét nem tölti be a nemzeti 
közművelődés magasztos eszméje: azt nem szabad erre 
a nagv hivatásu pályára engedni s a ki ott haszontala­
nul koutárkodik : azt minél hamarább el kell küldeni. 
A tanár és tanitóképezdékbe csak azokat kellene fel­
venni, akik testileg, lelkileg, észben, szívben, lélekben 
méltók és alkalmasak e pályára. Nagy és nehéz, de 
dicső küzdelmek teve ez s ha szigorúan megválogatjuk 
a katouasor alá kerülőket, kik csekély díjért életüket 
koczkára tevő kötelességet teljesítenek a hazáért, leg­

alább is olyan szigorral és lelkiismeretességgel kell meg­
válogatnunk azokat, kikre a nemzedékek egesz sorát, küz- 
müvelődösünk jövőjét kívánjuk bízni. Kormányunknak a 
nemzeti közművelődés terén való buzgó munkásságát 
nem csak méltányolni, hanem támogatni is kötelessége a 
hazafias társadalomnak s a kik ezt fii ven teljesitik kö­
rünkben, méltók mindnyájunk elismerésére, tiszteletére.

Mérleg és kard.
Ezek jelképei az állam két alapfeltételének, a két 

államfenntartó elvnek : jognak és véderőnek. Megoszt­
ják egymás közt az ellenséges elemek visszaverésé­
nek nagy feladatát. A jog megvédi ellenségeitől a tár­
sadalmat, a véderő az állam védbástyája.

Mérleg és kard! Ezek jelében mozgott e napokban 
a bud get vita a képviselőházban. A népképviselet az 
igazságügyi költségvetéssel foglalkozott, melyet köz­
vetlenül a honvédség költségvetése követett.

Olyan jogász nemzetnél, minő a magyar, csak ter­
mészetes a tokozott érdeklődés az igazságszolgál tatás 
minden kérdése iránt. Az igazságügyi tárcza költség- 
vetésének tárgyalása érdekes és tartalmas is volt min­
dig a magyar parlamentben. Az maradt az idén is, jól 
lehet a vita anyaga, összehasonlítva a korábbiakkal, 
túlnyomó részben tárgytalan lett. Az esküdtszék! bírás­
kodás, a polgári házasság nagy kérdései ma már meg­
haladott álláspontok. A magyar esküdtbiróság, Plósz 
Sándor igazságügyi miniszter nagy monumentális al„ 
kotása. négy évi fennállása óta abban a keletben, mely­
ben életbe lépett, fényesen bevált. Valamint az egész 
magyar jogszolgáltatás hatalmas lépést tett élőié.

Biztosan és öntudatosan állta helyét az igazságügyi 
miniszter költségvetésének tárgyalása alatt, teljes átér­
ésében odaadással kötelességhüségéuek, mely nehéz 
hivatásában eltölti őt, a nemzet osztatlan elismerésé­
nek tudatában.

És a mit a honvédelmi minisztérium költségvetésé­
nek tárgyalása hozott, az miután jogérzet és politikai

becsületesség még nem halt ki végkép a magyar par­
lamentben, nem lehetett más, mint Nyíri Sándor 
honvédelmi miniszter nagy érdemeinek messzemenő elis­
merése. Ez az épp oly derék katona, mint hazafi nap­
ról-napra mind otthonosabb lesz a parlamenti küzdő­
téren is. Hogy kitűnő katona, azt bizonyítja az, hogy 
aránylag fiatalon tábornoki rangot ért el és a király 
bizalma Magyarország honvédségének vezetését az ő 
kezére bízta.

Kifogástalan hazafiasságát bizonyíthatják mindazok, 
kiknek alkalmuk volt vele akár a katonaságnál, akár 
a polgári életben érintkezni; bizonyíthatja Debre- 
c z e II, e legmagyarabb város lakossága, hol már mint 
ezredparancsnok hagyta maga után a legjobb emléke­
ket; és még mindnyájunk emlékezetében vau az a 
hatalmas, nemzeti szellemtől áthatott beszéd, melyet a 
Ludovika Akadémia zászlószeutelése alkalmával tartott. 
És ime alig háromnegyedévi minisztersége óta előkelő 
parlamentáriussá, harczkész debatterré nőtte ki, magát, 
ki épp oly ügyesen tud bánni a szó fegyverével, mint 
tudja a kardot forgatni. Éles logikával, hol kellett 
finom, metsző gúny nyal czáfolta meg a tárczája költség- 
vetése alkalmával az ellenzék által felhozott ellen­
vetéseket.

Azzal az erélylyel, mely éppen csak az igaz hazafi­
ban és államférfiban van meg, hidalta át Nyíri a sza­
kadékot, mely az utolsó években miudszélesebb lett a 
vederő es a nép nemzeti érzelme közt. Ama nagy 
remények, melyeket személye iránt ápoltunk, óriás 
léptekkel mennek teljesedésbe. Katona, hazafi és állam­
férfi egy személyben Nyíri Sándor honvédelmi miniszter.

SZEMLE.
Rákóczi lovasszobor Kassán. Kassa város 

mindenképet) méltó akar lenni a „nagyságos fejedelem“ 
emlékéhez, kinek szent porait a kormány elhatározása 
szerint tudvalevőleg a kassai dómban fogjak örök nyug­
vóra helyezni. Kassa városban szoborbizottság alakult

Gábor Áron.
Szabadságot kértünk, fegyvert fogtak ránk. Felláziták 

a nemzetségeket, ránk usziták katonáikat s folyt a 
vér a Kárpátoktól az Adriáig. Gyengék voltunk s ké­
születlenek, kicsavartak kezünkből minden fegyvert s 
azt kívánták, haljunk meg, emésszük el magunkat.

Zord idők jártak akkor a magyarra nézve.
Erdély is lángban állott. Nemzetőrségi seregünk nem 

volt elég az ellenség féken tartására. Oláh hordák 
lepték el városainkat, falvainkat; gyilkolás, rablas, 
pusztítás jellemezte mindenütt utjokat. Legvirágzobb 
városaink romokban, lakósai legyikolva hevertek s csak 
kevesen menthették meg életüket.

Seregeink kiszorultak Erdélyből s ellenség szállta 
meg csak délkeleti szögletében volt egy kicsiny hely. 
a Székelyföld egy része, mely nem adta meg magát 
bízott a szent ügy jobbrafordultában s lázasan készült 
a védelemre. A nagyok, tanultak elcsüggedtek, semmi 
jót nem reméltek s már megadásra gondoltak. Éltkor 
előállott egy egyszerű paraszt ember s megígérte, 
hogy ő készít ágyút, készít golyót, akkorra majd had­

sereg is lesz. .
Mosolyogtak rajta, de ő megmutatta, mire képes gy 

mindenütt lenézett, megvetett egyszerű székely neme .
Ez az ember a lánglelktt Gábor Áron volt Most 

midőn emléktáblával jelölték meg Kézd,vásárhelyen 
.magyar Karthágóba..“ azt a házat, melyben ágyúit 
öntötte, álljon e pár sor emlékezetére.

Gábor Áron már a szabadságharc/ > 01 
nagyon kedvelte a tüzéri tudományi. Több ízbe
katonáskodott, 1840-ben Pesten volt az 5-.k tüzéiez, 
„él, azt gondolta, hogy a tüzérhadtesthez juthat, 
nem sikerült. Csalódottan tért vissza szülő o djere 

Magyar volt, láugész volt, ezért nem mehetett följebb.

Otthon, magányában sem ült tétlenül, folyton tanult 
s uj találmányokon törte tejét

A szabadsághal ez kezdetén a magyar hermányi vas­
gyárban két hét alatt három hat fontos ágyút s 552 
golyót öntött. Sepsi-Szent-Györgyön mutatta be ágyúit 
a székely székeknek. Némelyek kételkedtek erősségén 
s azt mondottak, hogy az első lövésre szétreped. Gábor 
Áron erre igy szólt:

_ jja ágyúin elhasad s a kitett czélt nem találom,
a második lövésre magam állok ágyúm elé, hogy en­
gem lőjön keresztül.

Zugó éljen felelt szavaira, ágyúja bevált s újra meg­
bízták az ágyú- és golyó-öntéssel. Megindult a haran­
gok váudoiutja, hogy ők, akik eddig Istent szolgálták, 
most a csaták zajában bönböljenek.

Az uj ágyuk felszentelése Alsó-Rákosnál történt. A 
honvédek megtámadták Heydte őrnagyot, Gábor Áron a 
H-ik határőrvidéki oláhezred egy csapatát tette tünkie, 
amire az oláhok megszaladtak.

Ezután Sepsi-Szent-Györgyön Kiss János harangöutő 
műhelyében folytatta az ágyuöntést. líézdi vásár­
helyen szintén az ő útmutatása szerint öntötték az
ágyukat.

Az eredmény fényes volt. Földvárnál decz. 20-áu 
ismét megverték az ellenséget s ezt nagyrészbeu Gábor 
Áron ágyúinak köszenhették. Időközben az erdélyi ha­
dak fővezérségét átvette Bem apó, ki az ágyuönto 
székely törekvéseit igen is méltányolni tudta s kinevezte 
őruagygyá. Kossuth Debreczeube hivatta s a székely 
tüzérség főparancsnokává tette, egyúttal ágyúöntödéje 
kibővítésére 60.000 forintot utalványozott s hadügymi­
niszter! engedélyt adott neki, hogy a nagyváradi fegy­
vergyárat tanulmányozhassa.

Boldogan tért haza a székely hős szülőföldjére, hogy 
még nagyobb szorgalommal folytassa megkezdett műn 
káját. A lelkesedés akkora volt, hogy még a gyermekek 
is ágyút készítettek játéktárgyul. Az önfeláldozó székely

nép pedig leszedte a még megmaradt harangokat s 
ágyul önteni vitte. Marosszékből mintegy 93 harangot 
hoztak, Kolozsvárról 79 mázsa súlyban küldöttek ha­
rangokat s ki tudná megmondani, honnan és mennyit 
vittek még. Boldogok voltak a lakósok, ha ők is tehettek 
valamit a haza oltárára, elismerést nem kívántak. 
Csak ily áldozatkészség mutathatott fel oly eredménye­
ket, aminőket elértek.

Emellett tüzéreket is képzett ki Gábor Áron a 15—20 
éves ifjakból s bámulatos, hogyan lőttek e tüzérek 
és nemcsak ki mertek Allani, hanem felül is múlták 
a rendesen kiképzett osztrák tüzérségét. Ezután röp­
pentyűket is készített, melynek készítését az osztrákok 
nagyon eltitkolták.

Emberfeletti tevékenységgel dolgozott. Éjjel-nappal 
fenn volt s csak ruhában dőlt le kevés ideig pihenni. 
Életet az uzoni csatában a kökökösi hídnál fejezte be.

A csata folyamán nagy agyuharcz keletkezett. Kedvelt 
ágyúi már sok kárt okoztak az ellenség ütegeiben. A 
székely hős lóhátról igazgatta ágyúit, majd ide, majd 
oda vágtatott, mindenütt ott volt, a hol baj volt, a leg­
hevesebb tűz közepette is rettegés nélkül ült lován. 
Elvégre is egy eltévedt ágyúgolyó leterhelte.

Halála katonáiba dülit öntött. Elszántan folytatták 
a harezot s mire beesteledett, diadalt arattak.

Másnap eltemették kedves mesterüket. Ágyudörgés 
s puskarapogás közt tették a sírba, mert az ellenség 
újra megtámadta őket. Ott nyugszik a hős Eresztevéuy 
temetőjében s várja az alkalmat, midőn nemzetének 
megint segítségére jöhet. Bár szobra nem áll még 
(reméljük, az is meglesz nemsokára) csak emléktáblát 
állítottak arra az épületre, melyben a nemes czél el­
éréséért fáradozott; emléke örökké él közöttünk, soha 
feledésbe nem merül. Ott áll és fog állni mindig azon 
kicsiny ember, Bem apóé mellett, ki messze földről 
jött havczolni, küzdeni érettünk.

— Áldás emlékére ! B. Ferenez.
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egy Rákóczi-lovasszobov felállítása érdekében s noha 
eddig csupán 40.000 korona gyűlt egybe, — csak fő- 
uraink és főpapjaink egy része adakozott — a meg­
indítandó országos gyűjtés remélhetőleg mihamar 
lehetővé teszi, hogy a szép terv megvalósuljon.

Tököly Imre hamvai szülővárosában, Késmárkon 
az ág evang. templomban helyeztetnek örök pihenőre. 
A miniszterelnök ebbeli szándékát a késmárkiak öröm­
mel vették tudomásul és lelkesedéssel készülnek a 
nagy kuruczkirály hamvainak hazahozatalára és elhelye­
zésére.

Négyezer oláh iskola bezárása. A Balázs- 
falván megjelenő Uniera s a nagyszebeni Telegratul 
Roman, Metianu érsek hivatalos lapja, Reményi oláh 
egyházi tanfelügyelő tollából oly czikkeket közöl, 
melyek szerint a hazai románok 4000 iskolát zárnak 
be, ha Berzeviczy Albert kultuszminiszter javaslatát 
a népoktatási törvény reformjáról elfogadják. Helyes. 
Ahány oláh iskolát bezárnak, annyi magyar állami 
iskolát kell felállítani.

Vegyes hírek.
— Házasság. Szigeti Béla főkönyvelő, a „Nagy- 

envedi Könyvnyomda és Papirárúgyár r.-t.“ kitűnő 
képzettségű tisztviselője, f. hó 18 áu köt házasságot 
Tornai Ilonkával, id. Tornai Pál és neje kedves leányá­
val. — Boldogságot kívánunk az ifjú párnak.

— Kinevezés. Wohlfarth Lőrinc/, oki. tanítót a 
vall. és közokt. miniszter a tiszaujhelyi áll. el. iskolá­
hoz rendes tanítóvá nevezte ki.

— A vízaknai fürdő építése. A vízaknai állami 
fürdőnek modern és minden igénynek megfelelő át­
alakítása rövid idő alatt megtörténik. A földmivelés- 
ügyi miniszter által hirdetett fürdőpályatervre kilenc/ 
pályamunka érkezett. A pályázat eldöntése mielőbb 
megtörténik, hogy az építkezés még ez évben meg­
kezdhető legyen. Tail ián füldmivelésügyi miniszter 
személyesen győződött meg a parkozási munkálatok 
előhaladott állapotáról s a helyszíni szemlével maga 
döntötte el, hogy az uj fürdőház és a modern vendéglő, 
mely 500 ezer korona költséggel épül, hol építtessék 
meg. Vízaknának és az egész vidéknek nagy érdeke a 
fürdő átalakítása, mert a fürdő gyógytéuyezőkben 
annyira gazdag és a vidék oly pazar szép, hogy a 
modern intézet a legnagyobb látogatottságra tarthat 
számot.

— Nyári tánczmulatságát ma este tartja a 
sétatéri táncteremben a helybeli Iparos-Önképzőkör. 
A kedélyesnek Ígérkező mulatságra felhívjuk városi 
közönségünk figyelmét.

— A toronyóra jártatásával a tanács augusztus 
hó 1. óta Aczél Lajos órást bízta meg, mert elődje 
kezelése alatt az óra jól járás tekintetében többször 
kívánni valót hagyott maga után. Ezt azért tartjuk 
szükségesnek a közönség tudomására hozni, hogy tud­
ják, hogy ezentúl az óra rosszul járásáért kit szidjanak.

— A tüdővész pusztítása. Megdöbbentően szo­
morú statisztika az, mely hazánkban a tüdővész áldo­
zatainak számát tünteti föl. A gyilkos, pusztító kórral 
szemben csak a legutóbbi időben kezdődött meg nálunk 
a gondosabb és alaposabb védekezés. Kormány és tár­
sadalom egyaránt igyekeznek gátat vetni a baj elé, 
melynek pusztításáról elég riasztó adatokat közöl a 
legutóbbi hivatalos kimutatás. íme a számok, melyek 
feltüntetik, hogy az 1904 május havában hányán huny­
tak el tüdővészben a Királyhágón túl, megyék és vá­
rosok: Alsó-Fehér 60, B.-Naszód 35, Brassó 38, Ősik 
41, Bogaras 33, Háromszék 52, Hunyad 69, K.-Küküllö 
33, Koiozs 67, Kolozsvár 26, Maros-Torda 69, Maros- 
vásárhey 12, N.-Küküllő 56, Szeben 44, Szolnuk-Uoboka 
92, Torda-Aranyos 52, Udvarhely 40. Összesen 825. A 
magyar birodalomban 1904 május havában tüdővészbeu 
elhalt 7860 egyen.

— Az idei gyümölcs-termés a nagy szárazság 
ellenére is kitűnőnek Ígérkezik. Így szólnak az ország 
különböző részeiből a íöldmivelésügyi miniszterhez 
küldött jeleutesek és ezt tapasztalhatjuk mi is, a mi 
vidékünkön, s egész vármegyénkben. Minthogy a ma­
gyarországi gyümölcsnek a külföldön jó hire van, ki­
tűnő minősége es kellemes izéért mindenütt kedvelik, 
a íöldmivelésügyi miniszter gondoskodott arról, hogy 
a konzulátusok a külföldi lapokban közlendő hirdetések 
utján hozzák tudomására a magyar gyümölcsöt kedve­
lőknek az idei kedvező gyümölcs-termésünket. A ter­

melők vagy eladók fordulhatnak az országos gyümölcsé- 
szeti miniszteri biztoshoz, honnan tájékozást nyelnek 
gyümölcseik értékesítésére vonatkozólag, egyúttal arra 
is. hogyha gyümölcseiket nem akarják mindjárt ősszel 
eladni, hogyan tegyék el téli vagy tavaszi szállításra. 
Erre nézve ezé 1 szerű gyümölcskamrák tervét dolgoz­
tatta ki a miniszter. Hogy gyümölcseinket kellőkép 
tudjuk értékesíteni, fordítsunk nagy gondot arra, hogy 
azok faj, minőség és épség szerint gondosan legyenek 
kiválogatva, mert a gyengébb fajuak keverésével el­
rontjuk a jót is. Gyümölcseinket különösen kedvelik 
Német- és Svédországban; Berlin, Bréma, Würtemberg, 
München, Koppenhága, Stockholm, Varsó, Danzig, Ba­
den stb. stb.

— A Nagyenyed-Toroczkói törvényhatósági 
útvonalnak a hátsó (toroczkói) szakasznál kezdett épí­
tésé 2 évtizedes munka után a télen a felenyedi szakasz­
nak és Várszeg-utczai szűkületnek a tavaszszal történt 
kiépítése által befejeztetvén, kellemes kocsi kirán­
dulás útját nyitotta meg, útközben szép látni való 
Felenyeden a Melocco rendszerben épített czement 
aguaduct, Euyed város egyik uj alkotása.

— A Felenyed-abrudbányai törvényhatósági ut 
első kilóméter útszakasza egy évtizednél régibb kezdet 
után kiépítéséhez közeledik; a patakon átvonuló hid 
jobb partján védgátolás eszközöltetett a múlt hónap­
ban, az ezután eszközlendő patakmeder '.öltés védel­
mére. Ezen nagy szabású útvonal már kiépített része 
csak akkor lesz használható, ha a községekkel (fel- 
enyed, Muzsina stb.) való összeköttetése is kiépítte­
tik, miáltal a befektetett nagy tőke valamely gazda­
sági hasznot fog hozni.

— Törvényhatósági úthálózatunk kiegészíté­
sére előnyös volna, egy Megy kerék—Kissoly mos—Ixará- 
csonfalvi összeköttetés, mely csak 12 kilóméter volna 
és egy Magyarlapád—Vadverem—Péterfalvi összeköte­
tés, 13 kim. hosszúságban. Mindkettő megröviditné az 
összköttetést Nagyenyed—Balázsfalva, a megye két 
fontos kereskedelmi góczpoutja között. A beruházási 
kölcsönből e két, összesen 25 ki lm. útvonal fedezetet 
nyerhetne, és vállalatilag biztosivá a jövő télen mun­
kát adna a lakosság egy részének.

— Bűvösrejtvényt, szám rejtvényt, tréfás rejtvényt 
tartalmaz az „Érdekes Könyvtár“ szépirodalmi folyóirat 
augusztusi füzete, mely rejtvények minden egyes meg­
fejtője, kivétel nélkül, köuyjutalmat nyer. Tartalmaz 
a folyóirat kitűnő elbeszéléseket,, pompás novellákat a 
legjobb hazai és külföldi írók tollából. — Előfizetési 
ára egy negyed évre csekély 1 korona. Mutatványszámot 
ingyen és bérmi ntve küld az „Érdekes Könyviéi “ 
kiadóhivtatula, Budapest, V., Kálmáu-utcza 2.

— Az őszi szállítási évad közeledtével a m. 
kir. Kereskedelmi Muzeum igazgatósága díjtalanul ad 
mindennemű fevilágositásokat hazai és külföldi pia­
c/okra vonatkozó fuvaidijak és szállítási módok, kül­
országok vámtételei és vámkezelési szabályai felől.

— Rendelet a tűzvészről. Tisza István gróf 
minszterelnök mint belügyminiszter a következő 
körrendeletét intézte a törvényhatóságok első tisztvise­
lőihez : Az ország minden részéből hozzám érkezett 
jelentésekből azon szomorú tapasztalatot szereztem, hogy 
a sajnos nap-nap után előforduló egész falvakat el­
pusztító és a lakosság legnagyobb részét nyomorba 
juttató tűzvészek legtöbb esetben abból keletkeznek, 
hogy a tűzrendészet! és tűzbiztonsági szabályok be 
nem tartatnak és különösen hogy a takarmány és szal­
más gabona-termésnek a községek belterületén valóf el­
halálozását tiltó szabályrendeletek kellő szigorral végre 
nem hajtatták. Felhívom ennélfogva a czimet, hogy 
tekintettel a mostani rendkívüli nagy szárazságra, a 
tűzveszélyek csökkentése, megelőzése és megakadályo­
zása érdekében a tűzrendészed és tűzbiztonsági óv rend­
szabályok, különösen pedig a takarmány és szalmás 
gabona-termés elhelyezésére es ez utóbbi elcséplésére 
vonatkozó szabály rendeleti rendelkezéseknek fokozottabb 
és szigorúbb betartását a legeberebben ellenőrizze és 
ellenőriztesse.

— Hamis pénz. Román Oszkár bécsi utazót juh 
31-én a Nagyenyed—Kolozsvár közt közlekedő vonat 
kalauza a kolozsvári állomásra érve, átadta a vasúti 
rendőrségnek, mivel Nagyenyeden az állomáson egy 
hamis 10 kouoást akart felváltani. Az utazó a kolozs­
vári rendőrség előtt azt vallotta, hogy a hamis 10 
koronást a küküllőszegi vasúti szálló tulajdonosa adta 
neki, a kinél egy 20 koronást vütött fel. Nagyeuye- 
deu a vasúti pénztárnál felismertek a hamis bankjegyet

és Román Oszkárt a vasúti kalauzra bízták, hogy 
Kolozsvárra érkezve adja át a redórséguek. A rendőr­
ség kellő igazolás után szabadon bocsátotta az utazói 
és a küküllőszegi szálló tulajdonosa ellen az eljárást 
megindította. Ez évben ez volt az első hamis 10 
koronás, melyet a rendőrség lefoglalt. E hamis pénzt 
megsemmisítés végett átszolgáltatták a kolozsvári 
pénzügyi hivatalnak.

— Búcsú. Nagyeuyedrő! való áthelyeztetésem al­
kalmával barátaim és jóakaróim fogadják az irántam 
tanúsított jó indulataikért és barátságukért búcsuüdvöz- 
letem mellett, őszinte köszönetéin. Dicsószentmáiton, 
1904. augusztus 3-án. Szabad Antal.

Közgazdaság.
Haltenyésztés.

Városunkban mozgalom indulván meg a Hidegkút 
mellett fekvő tavas területeknek hal tenyésztés czéljá- 
ból való hasznosítására, érdekesnek tartjuk erre vonatko­
zólag Répássy Miklósnak a „Természet“-ben 1899-ben 
megjelent következő czikket közölni.

Tógazdaságaink.
Hogy az arravaló földterületen s a meglévő magán 

birtoku állóvizek halászatilag való hasznosítása hazánk­
ban is megfelelő mértékben foglalt tért, mutatják a 
számszerű adatok.

Rendszeres tógazdaságunk, a melyek tavai t. í. tet­
szés szerint lecsapolhatok s megtölthetők, ez idő sze­
rint 29 helyen kerekszámban 2500 kát. holdon vau; 
meglévő állóvizeink pedig, a melyek lecsapolása nehéz­
ségekbe ütközik, ennek a körülménynek a figyelembe 
vételével, szintén mintegy 2500 kát. holdon gondoztat­
nak. Együtt tehát 5000 kai. holdra tehető a jelenleg 
okszerű üzem alá fogott terület. Ez a terület 1894- 
ben, tehát csak öt évvel ezelőtt, alig tett ki 2000 kát. 
holdat.

Tógazdaságaink csaknem kizárólagos főproduktuma 
a ponty. Ez a hal a legalkalmasabb a tenyésztésre : 
jó husu, gyorsan hizó és nem kényes, úgy, hogy ter­
melése s piac/ra vitele semmi nehézséggel nem jár. 
Tenyésztésére olyan területek is használhatók, a 
melyek egyébként parlagon hevernének; a tavak létesí­
tése, ha a viz közel van, hevesbe kerül, mert a leg­
jobb tavak nem ásással, hanem töltések emelésével 
létesítendők. — Solt víz se kell hozza, inkább csak 
az, hogy vízre biztosan lehessen számítani; a tóba tett 
potyka pedig minden penzbe kerülő takarmányozás 
nélkül nő, gyarapszik magától, fogyasztván a vízben 
termő alsóbbrendű állatokból álló természetes táplálé­
kot. — Az üzem költségé emellett a lehető leg- 
csekelyebb, mindössze is a felügyeletre szorítkozik.

Hogy az elérhető eredményekről nemi fogalmat 
nyújtsunk, idézünk néhány példát, megjegyezvén, 
hogy természetes táplálékra s nem külön etetesre volt 
az üzem alapítva.

A cbikvárl uradalom Nigy-IgmAnd köz­
ség (Feher m.) hatarában helyreállított egy 14b 
kát. hold kiterjedésű regi tavat. A to 1897 ev tavaszai! 
készen állott a benepnesre. Ekkor belehelyeztek 
2U.OUO di b olyan egyéves pomyivadekot, a melyből 1UU 
drb nyomott 1 klgramot, összesen tehát 2 uietermazsa 
apróhalat. Az ivadékot Tatau szereztek be az ottani 
kipróbált minőségű anyagból.

A halak két évig, illetőleg két nyáron át, 1898. ev 
őszéig maradtak a tóban, inig ott megvette azokat 
egy budapesti lialkereskedo.

Az 1898. év őszén történt lehalászás eredménye 
pedig volt 256 meiermázsa es 88 kgr. hal. E kozott 
lVa kilogrammon felül I0.92U darab ponty volt. A 
helyszínén átvett anyagért 14.777 fit 23 kr. készpénzt 
kapott az uradalom.

Két évre osztva ezt az eredményt, 1 kát. hold eveu- 
kint 86 kgr. halhúst termelt. A tiszta jövedelem pedig 
az uradalom számadásai alapjai! eveiikiut s hat holdan­
ként 41 5 tol intőt lett ki oly területen, a melyen az­
előtt a legjobb akarat mellett sem lehetett 4 lórimnál
többre számítani. Folytatjuk.

Szerkesztőség:
l»r. HAGY Alii KÁROLY TÖKÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyed! Könyvnyomda és Papirárúgyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyed! Könyvnyomda és Papirárúgyár részvény 
társaság könyvnyomdájában.

STEINS, és Társa
első erdélyrészl kizárólagos gyermekruha üzlete

KOLOZSVÁRT,
----- Mátyás király-tér * az. —

Leányka kabátok 1 évestől 
14 évesig T50 írttól 16 frtig.
Leányka mosóruhák miden 
színben 1 évestől 14 évesig 

85 kitől 6 frtig.

Leányka ingek, szoknyák, 
nadrágok 1 évestől 14 éve- 

sig 40 fcrtól feljebb.
Szalmák alapok 1 évestől 14 
évesig 1.80 krtél 6 frtig.

Menyek 1 évestől 14 évesig Kereszteld késsiet 1
6> krtél 3.50 krig. 80 frtig.

írttól

Fin kabátok 1 évestől 14 
évesig 3 írttól 16 frtig.

Fin nadrágos tubák 1 éves-
tól 14 évig 2.60-tól 12 frtig.
Fin mosóruhák 1 évestől 14 

évesig 1.80 krtél 6 frtig.
Fit rövid harisnyák 1 áves- 
tőlil4 évesig 89 krtél 80 krig.
Fia ingek 1 évestől 14 éve- 
y sig 95 krtél 1.86 krig.Leányka harisnyák 1 évestől

14 évesig 20 krtól 8 50 krig. évesig 3 írttól 16 frtig. Hord köpenyek és ruhák. 
871 8RF- Újszülötteknek kelengye 10 forinttól 15C forintig. *TH 1—104

MIEDE B-készités mérték szerint
a legújabb formában és kényelmes viseletű. 
Vidékre kttldOk kívánatra árut váleastás végett.
Vidéki megrendeléseknél elegendő a kor 
megjelölése. — Szives pártfogást kér

STEIN S. és TÁRSA.

63 szám.

NAGYENYED.
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a mai napig a ki| 

k iaq

Úgyszintén cici 
kílcsönék gyorsai 

Minden irányba 
sittatik. — Váltul
ORSZÁGOS FÖLDHil

KOLOZSi

KIS
Mind- n hirdetés 10 i 
A hirdetés bél 
válaszolunk, ha postai

Kiadó lakás
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408—1904. végrh számi
Árví

A folyó évi augusztusi 
esvén, hatályon kiül! :t§ 

Alulirt bírósági | 
méhen ezennel közhi 
nak 1904 évi V 82 sz. 
álti.l képviselt Hirsebmj 
93 fill, s jár. erejéig lí 
tési végrehajtás utján 1< 
ingóságok, u. m házi bal 
sen eladatnak

Mely árverésnek a bd 
végzése folytán 413 kon 
szept. 18. napjától járó 
gek erejéig Balázsi aivM 
tus hó 18-ik nap 
szándékozók oly inogjegj|
az 1881. LX. t.-ez.. 107
a legtöbbet ígérőnek, sä 

Amennyiben az elát 
tatták s azokra kielégíti] 
évi LX. t.-ez 120 §. 

Kelt Balázsiak.;):, líj
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563—1904 V, szám.
Árv|

Alulírott bírósági 
értelmében ezennel köj 
bíróságnak 1903. évi 
Emii ügyvéd által kept] 
Mihály ts fia ellen 
május hó 7-én foganat s 
Iáit és 2210 kor. becs 
nyilvános arvervseii t- al 

Mely árverésnek a 
sz. végzése folytan 745 
hó 15 napjától járó.? 
állapított költség“» erí 
megtartására 1904. ék 
órája határidőül kitüze 
megjegyzéssel hivatnak 
az 1881. évi l.X. t.-ez Ifl 
a legtöbbet ígérőnek szí 

Kelt Nagyenyeden,

338 1—1
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63. szám. Közérdek. 3. oldal

NAGYENYED, Főtér 25 sz. (Központi vendéglő épület.)

Készít a mai kor igényeinek megfelelő úri-, női- és gyermek czipőket 
a legjobb és legfinomabb anyagból. Úgy hely beli, valamint vidéki megrendeléseket is
gyorsan és jutányosán eszközöl: 274 9-104 SALAMON GÉZA CZÍpéSZ.
Czipőkenőcsök raktáron tartatnak! Vevőimnek díjmentes czipőjavitás!

Tisztviselői kölcsönt kaphatnak
Állami és közigazgatási tisztviselők, katona tisztek, 
hivatalnokok és nyugdíjasok, 2-től 15 évre, legtöbb 
esetben kezec atdküi. Mimién 1000 korona kötcsfru 
után töke és kamatba:! havonta circa kileucz kor. 
fizetekdő. Megkereséseknél közlendő állás, évi törzs- 
izetés, szolgálati, születési idő és mennyi összegű 
a mai napig a kiérdemelt nyugdíj igény. Előleges 

kiadás nem szükséges.

Úgyszintén olcsó kamatú törleszíéses jelzálog 
kölcsönök gyorsan eiintéztetnek.

Minden irányban a legnagyobb diskróczió bizto- 
sittatik. — Válaszra bélyeg melléklendő.

ORSZÁGOS FÖLDHITEL is SZEMÉLY KÖLCSÖN INTÉZET
KOLOZSVÁRT, Kiráiy-utcza 16. sz.

20 62

Ny Igpiali léizKOlesöB. y/

Sz. 4157—1904. tlkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt in. kir. allaiukincstár végre- 
hajtatóuak Marián Vaszilie lui Tódoszie és neje Popa Maria iutre- 
g.ildi lakosok végrehajtást szenvedők ellen 984 kor. 84 tillér tőke s jár. 
iránti végrehajtási ügyében az intregáldi 372 sz tjkvbeu A +1 r. sz. 
1076 2 br. sz kaszálóra 21 kor, 2 r sz. 1219 hr. sz. kaszalóra 18 kor.,
3 r. sz. 1222 hr. sz szántó 24 kor., továbbá a 396 sz. tjkvben idő­
közben Marián Afrénia Mari illa G1 i gór né, Marián Ilina Domitras 
Szimiouaé és Marián Vaszilia javára felvett A -|- 1 r. sz 833 hr. sz. 
szántóra 20 kor., 2 r. sz. 901 1 hr. sz szántóra 60 kor., 3 r. sz. 
1010 2 hr. sz. kaszálóra 14 kor., 4 r. sz. 1053 hr. sz kaszálóra és 
1054 hr. sz. fakázra 345 kor, 5 r. sz. 1161 hr. sz. erdőre 32 kor., a 
6 r. sz. 932 hr. sz. erdő 933 és 970 hr sz kaszálóra 293 kor., össze­
sen 827 korona beesárban az árverést elrendelte es a fentit megjelölt 
ingatlanok az 1904. évi augusztus hó 16-ik napján 'd. e. 10 órakor 
Intregáld községházánál megtartandó nyilvános árverésén a kikiáltási 
áron alól is elfognak adatni

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beúsértékének 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt 
I. M. rendelet 8. §-ában megjelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-cz. 170 §. 
értelmében a kir. jbiróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított 
lété i elismervényt átszolgáltatni.

Nagyenyeden, 1904. évi május hó 27-én
Weiner,

kir. aljarásbiró.

—- - -anamw

N y a V a1ya tövés!
Ki nyavalyatöréses, görcs és más ideges allapo:ba szenved, 

kérjen iratot, ingyen és bérmentve

HATTYÚ GYÓGYSZERTÁR
áltál Majna-Frenkfurt. 109 52

KIS HIRDETÉSEK.
Mind- n hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. 
A hirdetés hélyegdijmentea. Levéiheli tudakozódásra szívesen 
válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltelik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Kiadó lakás. S z e » t k i r á 1 y - u t c /. tt 7 ó. sz.
t ;i 11 2 szoba, konyhából álló I a k As a hozzátarto­

zókkal együtt azonnal kiadó. Értekezni lehet 

ugyanott Klemm Pál irodájába!!. 1—*

Alapittatott 1873. Alapittatott 1873.

Ajánlom szabadalmazott 251 13-16

Jégiiütőimet,
melyek igen takarékos lég- 
uiedeuczevel vaumik föisze-

Ifj reive. Hentes üzletek, lej- 
I elárusítók es privát hazak- 

° r mik igen alkalmas. Raktáron 
all 30 koronától 403 korig.

DGgf Árjegyzék ingyen és bérmentve.

SEEMANN J Lakatos, tizedes-mérleg, fúvó és hütő készítő 
KOLOZSVÁRT, Nagymalom-uteza 20 sz.

Ninc> többé takarmány-hiány.

GO

408—1904. végrb. szám.
Árverési hirdetmény.

A folyó évi augusztus 6-ik napjára kitűzött árverés szombat napra 
esvén, hatályon ki'iil tétetik és

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 10"’. §-a értel­
mében ezennel közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir járásbíróság­
nak 1904 évi V. 82 sz. végzése következtében dr. Somló Ármin ügyvéd 
áltJ képviselt Hlrschmánn Albert javára Bruszt Kde ellen 413 kor. 
93 fill s jár erejéig 1904. évi február hó 16-án foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján lefoglalt és 1362 kor. 40 fill becsült következő 
ingóságok, u. m házi bu’orok és vegyes szeszes italok nyilvános árveré­

sen eladatnak
Mely árverésnek a balazsfalvi kir. jbiróság 1904. évi V. 82 3 sz. 

végzése folytán 413 korona 93 fillér tőkekövetelés, ennek 1903. evt 
szept. 18. napjától járó 5"kamatai, biróilag már megállapított költsé­
gek erejéig Balázsfalva-faluban alperes lakásánál 1904 évi augusz­
tus hó 18-ik napjának d. e. 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsárou alul is el lógnak adatni

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglal­
tatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. 
évi LX. t.-ez. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsfalván, 1904. évi julius hó 26. napján.
Thát György

334 1—1 kir. bírósági végrehajtó.

563—1904 v. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-ez 10~ S'1 
értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi királyi jaras- 
biróságnak 1903. évi V. 439 sz. végzése következteben dr Öeraszim 
Emil ügyvéd által képviselt Adler és Bauer javara nagyenyedi Simái., a 
Mihály és fia ellen 745 kor. 57 fill. . járulékai erejeig 1903. évi 
május hó 7-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le-es felül og- 
lalt és 2210 kor. becsült kővetkező ingóságok, u. m. bolti áru czikkek

nyilvános árverésen eladatnak. . .
Mely árverésnek a nagyenyedi kir. jbiróság 1903-t ken V. 439,12 

sz végzése folytán 745 kor. 57 f tőkekövetelés, ennek 1903 evt Januar 
hó 15 napjától járó 6% kamatai, */,% váltód,j 68 b,m1^ 
állapított költségek erejéig Nagyenyeden a varoshaza előtt eendó 
megtartására 1904. évi augusztus hó 13-ik napjának délután, 3 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozok «zenne o > 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen arvere en 
az 1881 évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében keszpenzfizetes mel ett

K- Nagyenjedeu, ,90«. é.l i-li- >'* Slm0B,

f ^ kir. bír. végrehajtó.

^V^íin szói élteséin n n. é. gazdaközöuség b. figyelmét felhívni, hogy ti Selypi Czukorrép&gyár 
r.-r, erő takarmány osztályának képvisel -tét átvettem, mélynél lógva a/, úgynevezett ezukor- 

szörplé (melitsse) erötakarmány elárusitását kapcsoltam terményüzletemhez.
A c/.ukoiszövple (melasse-) eiőtakavmáiiv ma mar különösen a gazdakő/.önség körében igen 

el van terjedve, miután minden gazda saját, jól felfogott erdekehen, állatjainak takarmányozásánál 
nemcsak a takarmány árat. hanem unnak tápértékét ts tekintetbe veszi, mert megdönthetetlen tény, 
hogy a takarmány tulajdonképpeni értékét csakis a benne foglalt emészthető tápanyagok mennyi­

sége határozza meg.
A gyár ez időszerűit a következő speeziális erötakarmátiyokat gyárija :
„Kincsem Melassit“ kiválóan alkalmas igáslovak, lii/.ó marhák, liizó ürüli és hizó disznók 

takarnia nyo/á-ára.
„Lacta Melassit“ kizárólag tejelő-tehenek takarni távozására.
„Victoria-Melassit“ (fentartó takarmány) igen alkalmas munkára nem t-gott (pihenő) 

iga'lovas és ökrök, gulyabeli, tenyészbikák és tenyész-sertések takarmányozására.
Ezen rí ótakarmányok kizárólag e célra preparált, melassom kívül, tiúzukorpa, árp icsira és több 

más különöseit alkalmas anyagokból vannak olyképpen összeállítva, hogy ezen, e terei, hosszú időn 
át szeizeit tapasztalatokon alapuló s kiválóan célszerű összetétel állal a takarmányozás sikeie már 
rövid időn belül észlelhető amennyiben az azzal etetett állatok hús , zsír- es izomkepződését hatható­
san előmozdiitja. Gyártmányunk kitünően alkalmas úgy a hizó, tejelő és fenyész-. mint a növendék- 
marha takarmányozásává es pedig úgyis mint teljes abraktakarmány, úgy is mint takaimáuy kévéiéit.

Ki kell emelnünk, hogy erőtak-n máiivmik, fentebb elősorolt, kiváló 'ti jó tulajdonságai tévén úl- 
erőltetetl, elcsigázott vagy betegeskedés közetlieztében rósz kondícióba jutott állatoknál alkalmazva, 
azoknak szembeötlő javulását már rövid idŐu.bi-'ül előidézi.

Miután a szállítás 1904. szeptember 25-től veszi kezdetét és Csak mérsékelt, mennyiségben 
lesz készítve, azért, a gazda urak mar most igyekezzenek a kívánt menny iséget az alanti 
ezéguél előjegyeztetni, hol minta látható es a használati utasítás megtekinthető.

Ára metermázsánként 15 korona.

-ca

335 1-3

Grünfeld Dávid,
terménykereskedése 

XAGYEXYED, Piacztér.

SOS’ Nincs többé takarmány-hiány. -smm

VÁJNÁ MIKLÓS és TARSA
úri és női divatáruháza NAGYENYEDEN.

an szerencsénk a iiagyrabecsült vevő közönség szives tudomására hozni, hogy üzletünk 
megnagyobbitása alkalmából ki kellett költözködnünk. Addig is, a mig az üzlethelyisé­

günk készen lesz, egy kényelmes nagy fasátorba helyezkedtünk el. Ennélfogva az összes

nyári újdonságokat
mélyen leszállított árban árusítjuk el.

Szives pártfogását továbbra is kérve
illő tisztelettel

VÁJNÁ MIKLÓS és TÁRSA.

Sz^ÁabneTés és 4* * TANÚI .IfíZSFF "rZUZZSf*
Ä bizalom nyilatkozat női, férfi és gyermek divatáru üzletében s legjobb minőségű áruk lesznek ki-

* 1 J NAGYENYEDEN szolgálva.
igazolja azt, hogy

NAGYENYEDEN
■Bar ugyan itt egy ügyes fiú tanulónak felvétetik.



Pi»

™ 11

4. oldal. KSzérd e"k.
63. szám.

Telefon szám 259

Butorraktár és kárpitos üzlet! 
SZATHMÁRYJÁNOS

uj:
KOLOZSVÁRT, Malom-utcza 8.

V.„ szerencsém a e. közönséget tiszte,ette, értesíteni, ho2, bntorraUaramhan , „agyar hazai gyártmányok dús választékú,, ka,.....tos; u. m.

ebédlő- háló- és. s^to“berende^sek fcls^relesek^b- ^ U|,02< jilvMs, átalakítás stb. munkálat okai olcsó áron,

év,, san meykeresesek gyorsan es pontos,n'eszkOzodelnek. gT athmáry JiDOF.
K A nd. közönség b páti fogásáért t>s<ivt\ maradiam kiváló hszK-lvtlvl '"° 1 ‘ J w

1 mm FEREiCZ É Fül
gg kocsitryartoli E
y KOLOZSVÁRT, Malom-utcza 12 szám. E
vv ^
|| Aiapiuaiott 1870-ben. Árjegyzék ingyen. ^

E Kocsi nagy raktár minden igényt kielégitöieg, E
E Nagy koesijavitó-mühely. Kocsigyár as modern E 
^ technikai gepekkel fölszerelve- Pontos kiszolgálás. E

Mindennemű kocsik raktára. E
E Vidéki megkeresésre azonnal vá!aszo!unk. ®

V
ysf Gyárunk az egyedüli Kolozsvárt, a hol a kocsi minden 

részét: kerekes, kovács, nyerges és fényező munkát 
E személyes vezetésünk alatt előállít és az által vagyunk a Jví 
ir* legjutányosabbak árban is. Főezélunk a jó, szolid munka 
w jata,,y°s árban. w

Becses pártfogását tisztelettel kérve Jví

Eí Szeszak Ferencz és Fia E
M 255 16-50 koesigyártók. E
EEEEEEEEEEEEEEEEEEEE

vjV -* * -ÉU 4 .4

Angol és franczia illatszerek

Bel- és külföldi gyógy 
szerkülönlegességek.

Fertőtlenítő anya­
gok, padlómázak

->. x Gazdasági czik- 
\ kék, állat

% gyógyszerek.

gyo
KOLOZ

Xaftalin, 
hovarpor 

Férej 
ebészeti és 
szközök nagybani raktára

Burger

is
Alaptőke 200Q00 kor finEsnrsísssf.

ÜIÍ3.T.

Alaptőke 200000 kor.

I nosómiln! 6 hónapi lejáratig terjedő váltókat a leg- 
L6SZdmllUi olcsóbb kamatláb mellett.

mellett adott kölcsöne! után 666 koronánöeianiazas femi 6v,° „-°t számit.
Törlesztéses kb"les8nöket n)ujt 600 koronM,61i,e?"

_ , ... r kamata jelzálogkölcsönöket igen
J*, ROfllDu 6S magas előnyösfeltételek mellett konver
X 3 tél s mindeanemü ilyen ügyeket a leg-

gyorsabban bonyolít le.

^ Vásárol és eíad értékpapírokat idegen számlára

mr

, kblesBnöket nyújt ouu aorouwo. v
1 dódóleg már 47,% alapkamattal föW- RovÓlt értékpapír szelvényeket és sorsolt értékeket,

birtokra, a beosérték feléig.
Betétek után 1904. Julius 1-től naptól napig 4V2°/o-ot fizet

Le akész ruhákkal.! 1 Némethi István g
Nem kell többé kész ruhákat venni,
mert a legszebb öltönyöket készítem már

18 forinttól kezdve
valódi angol, bel- és külföldi, úgyszintén hazai 

gyártmányú tiszta gyapjú szövetekből.
A miről tisztelt vevőim egy próba rendelés 

után meggyőződhetnek. Műhelyemben csakis 
nagyvárosi képzett munkásokat foglalkoztatok 
és°a legkényesebb igényeknek megfelelő mun­
kát állittatok ki, a mennyiben munkásaimnak 
a legnagyobb árt fizetem a helyi piaczon.

Állításom valódiságáról bárki meggyőződést 
szerezhet, a mennyiben nem árasztom el a tisz­
telt vevő közönséget hazug reklámokkal.

Mesteri szabásért kezeskedem.
GOLDSTEIN MÓR

209 8—68 éri szabó, Főtér 15. (Vár- épület.)

első erdélyi szobrászati műterme 

KOLOZSVÁR, Monostori-út 129, (Saját iái)
Ven szerencsém b. tudomására hozni, miszerint Monos- 

tori-Út 129 SZ. alatt a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

SZOBRÁSZATI MŰTERMET
nyitottam, hol elvállalok minden e szakban létező farag- 
ványokat n. m épületdiszitést gipsz, kő, műkő, terra- 
kota és czementből.

Belső díszítést uj modern kivitelben ebédlők, szalonok, 
dísztermek vagy bármely szobák mennyezeteit barocc vagy 
különböző stilnemben olcsó árban.

Angol kertekké való czement szoborcsoportok, vi­
rágvázák talapzattal, szökőkutak stb. melyek a fagynak 
is ellenállának. Czement vagy órezbe öntött siremlekek 
szoboralakban agyag skizzek bemutatása mellett.

Bármely sírkövekben alkalmazható legújabb rendszerű 
kararai fehér márványból vagy más kőnemből a legszebb 
kivitelű Realief, Proflll avagy Anfassban művészi dom- 
bor müveket, melyeket teljesen hűen jól felvett fénykép után 
mintáz és farag. Vidéki megrendelésekre azonnali válasz.

Kiváló tisztelettel Némethi István
268 2—62 szobrász.

^\ä7\£/\£/V£/ V&/

Főtér.

03

03

" 256 3-62
Részit szeszgyárak, gözmal- 

A? mok és vízmüvekhez való min- 
♦* den öntvényeket. — Cséplőgépek,

lokomobilok javítását eszközli. Pá 
iinka főzésnél szükségeltető kavaró ké­

szülékeket. Fürdőkhöz szükségellető réz­
csapok és csavarokat, valamint minden 

e szakmába vágó sárga réz öntést és ké­
szítést jutányosán elvállal. Továbbá készít Á > 
mindennemű réz és ágyufém öntést, ^
Vidéki megkereséseket és megrende­
léseket gyorsan, pontosan eszközöl

HAPOPORT ADOLF rézöntő
KOLOZSVÁR, Fellegvári-ut 6 sz.

'JX

03

-03

Kalap, nyakkendő és fehérneműk.
? # «I- 4?

•E

Gerstenbrein Tamás

tíyái leh p ó.s központ :
KOLOZSVÁRT

BERKOYITS BÉLA
női-, férő-, fiú- és gyermek ruha, valamint férfi-divat üzlete 

Nagyenyed, JETotér 3.

Bátor vagyok a n. é. közönségül tisztelettől értesíteni, hotry bevásárlási- 
utazásomból haza érkezvén, a tavaszi idényre sok szép t&va.szi újdon­
ságokat bevásároltam.

Különösen bátor vagyok b. figyelmét felhívni elegáns és divatos női 
kabát raktáromra.

Saját szabőmühelyemben
24 órán belül kéxzüek mérték után a legköveteiőbb ízlésnek megfelelő férfi- és 
gyermek ruhákat.

Továbbá dús választékban tartok férfi-, fiú- és gyermek kész-ruhákat, va­
lamim elismert legjobb minőségű női-, férfi-és gyermek-czipők, valamint 
kalap, nyakkendő és fehérnemüeket.

Becses látogatását örömmel várva, s magamat szives pártfogásába ajánlva,
Kiváló tisztelettel BERKOVITS BÉLA

426 63—*

'J4/f\

Pontos és szolid kiszolgálás.

,» - V

co

CD

erdélyi márvány, svéd gránit, Labrador és Syenit köipari vállalata
% KOLOZSVÁRT.
&
%
5Ä

E vállalja a magas épiiményeknél előforduló összes kőfaragó és kő szobrász 
munkákat, sírkövek, sirkeriiésck és kapcsolatosan e szakmába vágó mindennemű 
munkálatokat. 'Ki

%
%

képesített kőfaragó mester. 252 17-52

63 'Zóm

Nsoweíi üstül
Alaptőke: 

Tartalékalap

Előnyös
Vásárol 
Latétbe 
Idegen 
Vallókat 
Betétet
Nyitva áll hétköznap

kölcsönt ad be 
tékp a pírokra, 
részvényeire.

és elad ériérp

elfogad értéke 
véé őrlési díj

kölesé nőket a

112 ösm«S nag 
k creaked el mi 1

kedves*

I Vidéki rneg- 
ikeresésekéi 

gyorsan és 
pontosan 

leszköziök

Tis

rí
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W KOLOZSVA

Sürgönyezim: Str

Gáz- vízveietéj 
és raktara Sajt 
fejlesztő ki - t:l 
lámpa óránként 
legtökéletesi'hh 
módszer, l»peg 
sas álitandó ra 
lágitások jntán 
mák, társas-est 
dóré is. Elvá 

alakit
Kiváló tiszt
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Jé, Szives b'zaimura 
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63 rjíím

Igyiyi liseútö HMM r-t.
Alaptőke: 300,000 korona. 

Tartalékalap: 120 000 korona.
nj'iriyno kölcsönt ad betablizásra. Begfeleló kezességre, er- 
CiUiljUO tékpapirokra, sorsjegyekre, jóhhelö pénziniéi-iek

részvényeire.
Vasáról és elad értéirpapirelttt.

elfogad értékpapírokat, aerejegyeket, értékeket ke­
vés őrzési dij mellett.

kölcsönöket a legelőnyösebbe« keavertál.

Vallókat
Bsiéiet

r.z összeg nagysága szerint 6*/,, 6, 6'/.,% mellett,V ,,, M, u /2 „ UJr'.c.i,
kereskedelmi váltókat pedig 6°/0 mellett számitól le

kedvező kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áii hétköznap d. e. 9—12, d u. 3-4 óráig.

„KÁVÉ KIRÁLY

8®(£" Javítások elvállal,ainak.

GERGEB KÁROLY

5. oldalKözérdek.

Rás/iveit kiállításon kitúuletve szép és jó munkáért

Udvari és Társa
kocsigyártó czég

legnagyobb készletet tart uj kocsikból, valamint elvállal e 
szakmába vágó javításokat, kocsi lackirozást, bélelést kívánat 

szerint Kívánatra árjegyzéket bilid.

Használt

A ki nagyon jo zamatu s illáin kávét kedvel, az csakis 
, Király kávét-1 vegyen, mely a legkiválóbb tajok \egyi- 
téséböl áll s egy még eddi" nem létezett módszer szerint 
van pörkölve Hosszas kísérletezés után sikerült ezt elér­
nünk s igy mind' n kavéismi-rő, ki egyszer megizleli, soha 
más kávét nem fog használni Ismeretes, hogy a kávé a 
legérzékenyebb ezikk, melyből a finom zamat s illat azon­
nal elillan, valamint minden ízt s szagol felvesz, miért is 
ezen kivaló kávét lemezdobozokba csomagoljuk s szál­
lítjuk bármely postaállomásra bérmentve, utánvéttel a 

következő arban :
1 kgros dolioz 4 kor. 80 fill "2 kgios doboz 9 kor 

4 kgros doboz 17 kor. 20 fill, 
tizen különleges pörkölt kávén kívül ajánljuk a kö­

vetkező nyers fajokat, szinte bévmentve utánvétellel bár­
mely postaállomásra :

" ' . légiin. Guba kor. 13.50
„ Ceylon 12.—
„ Jamaiea „ 11 20

I BÍRÓ És TÁRSA ti „káré királyihoz
^ BUDAPEST, VI. kér, Terez-bürut 2 b.

1 postacsomag 5 
1 » 
1 „ 5

horse vél

A „KÁVÉ KIRÁLY'-hoz.

Megrendeléseket készseggel teljesít. Vidéki írásbeli megkere­
sésekre azonnal válaszol. A u. é. köz nség eddig irántunk 
tanúsított uagybsesii pártfogását jövőre kérve, mély t isztelettel

LI 1 > VARI és Társa
KOLOZSVÁ RT. Radák-utcza t Zöldfa-vendéglő melleit.)

esztergályos

á- Vidéki mag- 
\kereséseket 
j gyorsan és 

pontosan 
bszkiiziök

NAC4YENYED, Rózsa-utcza
Műhelyemben készülnek csont 

és faesztergályozí.dt munkák, n. 
m. különleges készítmény ii pipa- 
szár, pipi és szipka áruk, para­
fa S bordó csapok, butnrrészíetek, 
tea és disz asztalkák, fali pol- 
czok képkeretek. teke és teke- 
golyók. kiöpli p írnák és bot öcs 
s ik,étikkelő rámák, sakk g»rn - 
túrák. Megrendelhetők továbbá 
minden e szakmába tartozó csont 
és íafaragászatí munkák.

Esöernyökésj 
napernyők 

csont, fa esi 
vasmunkása! 
tai e vállal-i 

tatnak,
Tisztelettel 310 4-52

GERGEK KÁROLY
esztergályos.

ín. Javítások el vállal tatnak.

» V V " V V r >
+y< Or'<o~', »-X-* <>: .< <r. ,<• > >. >4 *>><«^./f^x^AXÁxZ» X/ * •• » - » x/ * *

V V "* •> -" ‘ $
<y)-(-o *■).-<- ■> >" +7&'0> A 4 - A . ./ A\/

1F4/' 4 ^ ^ ^ ~
W. KOLOZSVÁRT, Kinizsi-utcza 8 szám (Ovar.)
'L Sürgönyezim: Streek Kolozsvár. Teíefonszám 285-

4 ■
\tZ.

Gáz- vízvezeték-és szivattyú felszerelési vállalata
és raktára. Saját találmányu (Gasolin) levegős.-,-> 
fejlesztő készülékeknek egy 60-70 gyertyafény erejű 
lámpaóránkénti fogyasztása csak 27,61., legolcsóbb 
legtökéletesebb és teljesen veszélymentes világítási 
módszer, legegyszerűbb kezeléssel; minden nag.- 
sag állandó raktára. Levegőgázzal (Gasolin) kivi­
lágítások jutányos árban eszközöltetnek tanezvigal- 
m ik, társas-estélyek és egyéb alkalmakra, rövidebb 
dóré is. Elvállal légszesz berendezéseket át­

alakításokat helyben és vidékén.
Kiváló tisztelettel Strök JÓZSöf.

Menyasszonyok figyelmébe.
Karlsbad! porczelláii étkező készletek, -yönyöni 
kivitelben, színes, 12 személyre, teljesen összeállítva 15 fittól.

(jveökészletek 12 személyre (16 darab 7 fit 90 ki
Függő lámpák csigával 3 forint 95 krajezár •

^fhea- és kávéskészletek. 2 fit 80 kr.,
3 fut. Kína ezüst tárgyak. Alkalmi ajándékok.

Kerti gömbök és lámpák. Eredeti gyári 
árakon! -- Vidéki megrendelésnél kérem az 
|ocg^>- utolsó vasúti állomást megírni!

üveg és porcáéi Ián kereskedő Kolozsvárt, 
-----  Kossuth Lajos-utcza 4 szám ==

27 z 7 -52

j§0®§L43§0í§9$0&^ NémetnekMagyarnak

z » S
/>x Crergeny István

esztergályos, asztalos es fafaragó /<•-
KOLOZSVÁRT, -w

/$x Müipari üzlet Unio-u- 20. Műhely Monustori-út 70. ^

A

Műfaiagászali és müipari üzletemben raktáron taftatLak: Á\
lakberendezési ezikkek, tajték, borostyán es cson;^uk- ^ 

. különleges keszitmenyü pipa es supkaaruk, tea e ^ 
»7 diszasztaikak, fali poiezoK kePK6re^k.e? W
r teke es billiard keszleteK, klopti párnák es botokak,

k I

XT,- küliliük nén/iliiket külföldre hazai iparunkat előmoztJitó czégemi.el mindennemű arany és 
N „ÄnSTS«" “ minden e s,„Um«ln, végé cikkek sokkul olcséhb««, jobb,™ is megb.s-

Ivilóhbaii szerezhetők be. mint a külföldön. ...20.000 elismerőlevel a viliig minden részéből tanúskodik becsületes kis/.,, gatasomiol.
Nem tetsző tárgy ki lesz. cserelve, vagy a pénz visszaadva, j^osodas .,-lnt Uumv*.

*eiu alatt készülnek.tUm •liau ------------- .. Z*\
Vidéki rendelés es megkeresés azonnal ehnteztetik. ^

o-x <- ■>, :< >)x<-

gérmá/ási állandó értékű ajándéktárgyak
aranygyűrűk, esküvői ajándékok a legnagyobb választékban és legjutányosabban kaphatók

SCHÖNWALD IMPE.....
ezüst- és ékszergyáros és magyar órásmester HÉGSL 1 Iarany

,1 í . - r r t * r V£» AT, s?> >5 V *?> •vv"
d> IV «• ‘V ° •* * ,1-3

ALAP1TTAT0TT 187 i -ben.

w riTTPtTH"! 
í';- JbUuiiW*»

ALAtMiAlOH kolozsvÁrT e

1Y és Tarsa ujíi-ubi 21. (VWó-éd )
asztalos, mü-karpitos, díszítő és butor-raktaros. |j?

....$
urán sikeresen megoldott

moly elleni praeparálásomra- |
Minden moly-eve,t vagy ezen okból megóvandó bútorok ^
Minden moly-eveti v,«»,

praeparálasát felelősség mellett tozkozlom mód.
Fal-kárpitozast (tapetazas.) - elv illalok- Általam 

szerrel, tartósságáért 10 evl jótállásé,.I elvállaló
kárpitozott fal fe,tP'nentes'fé pIleni szerrel, mely az em-

é „./a"«.»SL-.e.~.b.. »»"

% ba'sXes bizalmukat továbbra is kérve, vagyok tételéttel

'if _ , ,ä ‘ dUCHONY és TÁRS A.

1 Magyar nemzed tula ezüst remonteor óra horgony szer- 
" kezet kettős fedéllel igen díszesen kidolgozva, Magyar- 

ország ez i mere domboruan ki vésve es gazdagon ara-
— — 1ö Kor.

2 Szolgálati ébresztő nagyon erős csengéssel Eső rendű 
minőség, fémtokban, magassága 20 c m. » kor. 20 till

44 29-40
3. Kuruc/, ébresztő 18 c m magas, szépen fejezett nikkelKuruc/. eulVSAtu .u V 1^. 0 __QA fin

tokban, horgony járással megbizh. szerk 2 kor. 80 n i.. 
Éjjnl világiló számlappal - — ", * kor, 1

4 K'tünö jó nikkelezett remout. finom swetc/.i szerk. 7 kor 
Dupla fedéllel 9 k. Ugyanaz sima kivitelben 6 kor. 40 fl

5 Újdonság!! Ezüst zomuáncz, darabja 1 kor. 80 ült

A Nagy képes árjegyzék ingyen!!Az órák 5 évi jótállással!
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6 oldal. ’I ő z é r á 2 k.
G3. szám.

etetem -
1 FÖLDES JANOS |
♦&.' betonépitési, ezement- és aszfalt iparvaliaiata »N 
% KOLOZSVÁR, Kossuth Lajos utcza 41. szám 

-oqvg>- Telefonazám B04 ä'

Készít és raktáron tart: sima és sajtolt c/.e- 
ment lapokat. Hot uyolt-czemeut fedélcserepeket., 
gipsztáblákat.

ÍjIfÓIIq] * ne(lves lakások gyökeres szárazzá 
fill (Iliül. tételét, járdák, folyosók, istállók, 

r:k!arak stb. aszfalttal való burkolását, egy­
sei ü és díszes granitto terazzó czement és 
mettlachi lapokkal való burkolási munkálatokat,

vasbeton födémek létesítését,
betoncsatornák, zsilipek, turbinatelepek, hi­
dak, medenc/.ék, átereszek és gépalapozási mun­
kák szakszeiü kivitelét a legjutányosabb árak 
mellett. Legjobb minőségű 124 —34

^Brassói Portland Czement,—
123mán czement és gipsz eladása.

Kp"; Lg sí szivattyúk kikölcsönzése
» v v ’ ❖ ' <• ❖ y\ö Z\t,z<•■>; '« >::<>yrO >?;■<
a <• v * x/» s. * x/ ♦ X/ #\Z

# © 
* T 1 W

e
N’.SLr
e
o
©

g

§ 4 loerejíi, uj, használati engedélylyel bíró §
I cséplőkeszlet, (
0 olyan, mintegy uj. ^
§ Czi.i.: CZOUFAL MIHÁLY Marosujvár. §

I Cséplést keresek ©
©4 lóerejü garnitúrám számára, a gé- ^ 

pem kifogástalanul dolgozik, szives W 
^ megkeresést a jó munka megfizeti.
® (Jy i in : ^

§ CZOUFAL MIHÁLY §
® Marosujvár 336 2-10

A NAGYSZEBENI
ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, felévi (tőkét és kamatokat 
inasukban t’«»ulai\>) részletekben történő törlesztésre

és pedig a következő feltételek mellett :
A 4'. o kamatláb mellett 50 | a) 40 évi törlesztésnél (80 fél 
' ‘törlesztésre; a köloön 5 évi részlet) a félévi résziét

lpukif«-! h összege 30 OOU K indcii 1000 K után 31 K.

A~törlesztés 100 félévi ré z | 84 f. ,
le,Ven lő'iviiik ; a félév re,/- § 1.) 25 évi törlesztésnél (50 fel
let minden 1000 K után 20 |
K 11 f.

évi részlet) a félévi részlet 
E minden 1000 K. után 37 K.

B.5° kamatláb mellett 50 évi | 47 f .
törlesztésre • a kölcsön leg- = et 10 évi törlesztésnél (20 felen 
kisebírösszege 20.000 K - A § részlet) a félévi részlet min
törlesztés- 100 félévi részletben | den 1000 K után 6a K. 05 t.
történik : a félévi részlet mm 1 E 6kamatlab «tellett a kői­
den 1000 K után >7 K 16 I = estin legkisebb összege 1000 k 

c ó’ 0 kamatláb mellett a | a) 32 évi törlesztésnél (64 fel-

^ aszfalt és beton-építési vállalat KOLOZSVÁRT.

gr Alaplttalott 1883- Telefon szám 104.fä . . . . . . . . ‘
kf Elvállal nedves lakások »»árazza tételét, kapubejáratok 
© stb. teimészetes aszfalttal való burkolását. Készít eenient és 
tóy mozaik lapokat, szabadalmazott hornyolt „ement fedélese- 

repeket, szabadalmazott Zisseller rendszerű sodrony betétii 
© beton esőveket csatornázás és átereszekhez, szabadalmazott 
Ny tüzmontes gipsztáblákat.
JX. Ajánlkozik járdák, szökőkutak, csatornázások, beton gátak.
© turbina telepek, valamint granitto terazzó készíti sőre 
tóy Vezérképviselője a Beotsini cementgyárnak, valamint a tó* 
jí budapesti magyar aszfalt részvénytársaságnak. v,
© Elfogad megrendeléseket faczement fedések, inetlachi © 
tóv lapok és egyébb díszes falburkolatokra, valamint saját mód- tój 

szerű aszfalt parbetára 127 2—26
í®©®©©#®®®«©©®©©®©©@

9 1 Van szere ncsem a n. e. vidéki közönséget, értesíteni,
body szállodámban j üli its hó 1-tól minden nap 'egv

elsőrendű daltársulat működik,
mely az ország legjobb daltársulata.

126 23-52 Rónai János, Biasini szállodás.

összege = éti részlet) a félévi résziét
E minden 1000 K. után 34 k. 

98 f.
h) 23 évi törlesztésnél (46 fél -

E évi részlet) a félévi resztet
E minden 1000 K. után 39 K 

81 f

kölcsön legkisebb
10.000 K.

a) 41 évi törlesztésnél (82 fi- = 
évi részlet) a félévi részlet = 
mind n 1000 K után 29 K =
60 t- _

b) 35 évi törlesztésnél 70 fél- = -- - , z„„
évi részlet) a félévi rés/ht = e) 18 évi törlesztésnél (36 fel
nómleu' lOOO K. után 31 K. 1 évi részlet) a felévi részlet min-
pg p = den 1000 K. után 45 k, 05 !.

p r, " kamatláb mellett * 5 d) 15 évi tö lesztésnél (30 félév: 
‘kölcsön legkissebb összege = részlet) a félév i részlet mui-
2000 K. = den 1000 K. után 50 K 09 1

\/. A. alatti kölcsönök csuk földi .irtokra, a B C. 
D. és E. alattiak házakra i< adatnak; valamennyi 
kölcsön — az egyszeramíndenkorra 1°0 töizs- 
thjoii kívül — minden egyeli levonás nélkül teljes 

öss/Pghen készpénzben fizettetik ki.
Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék terüle­

teiről kö c-önkérvények JCingner György úr által 
Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosí­
tássá1 is Szolgái.

5f>-
+4>
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umann Arnold
gőzerőre berendezett asztalosárugyára 

GYULAFEHÉRVÁRT.

T. Cz.
Szives figyelmébe ajánlom azt, hogy eddigi

nagy buterraktáramban
60 telj sen berendezett sXon, ebédlő, hálószoba stb. bár­
mikor megtekin he ó - E vidék legnagyobb szőnyeg- 
raktára szalun- és fatoszőnyi gi-kben nálam tálalható nem 
kevésbé nagy raktár hajlított székekben. Díványok 
nagy választékban teljesen készén kapbtitók. Kárpitos és 
diszim műhelyem kiváló szakértelmű munkaerőkkel van el­
látva

Ajánlom egyidejűleg saját készitményü galv. aezel- 
sodrony agy betét és kocsi'. ’ eimet —Temetkezési in- 
l°zetem a 1 maga>atdi tg'-uy - k„ek is teljesen megfelelően 
van I,„rendezve, mindenkor 100 sőt több koporsót tartok 
raktér at, közűik egv díszes üveg kocsit Mára 100 koro- 
11,1 meghal: dó temetésednél uj találmánya s hygienikus szem- 
|.outi,ói kiváló elönynyel birr légfertőztető készülékemet 

I sinfeetions-apparai) ingyen adom használatra.
F Ivállalom. épület, bútor, portál, bolt és gyógyszer-; 

urak berendezését; javítási s minden szakmámba vago 
műnk .latokat. Mindennemű mázoló munkák gyorsan és 
ízlésen készíttetnek el. 97 4—52

Első rendű úri szabó.

Iliin B.
GYULAFEHÉRVÁRT.
(Az. Európa szálloda mellett.)

Műhelyemben a jelen 
kor igényeinek teljesen

férfi-divat

n
i

öltönyöket készítek.
Szövetekből állandó 

készletei itiltok nagy 
választékban.

Vidéki megrendelé­
sek gyorsan és ponty­
án eszközöltetnek.

64 27—52

Festékgyáruk ezelőtt
Baier fr.ás tárta,Elberfelil

M
Som a fosé

oldhattf húsfehérnys
m hús tápanyagát tartól* 
wuuta {tojásfehérnye it 

ti) majdnem íztelen, 
hSnnyen oldható pár* 

alakban,
a leh-tö legjobb

erősítő szer
gyenge, a táplálkozásban 
visszamaradt egyéneknek, 
melhetegeknek. idegbete­

geknek, gyomorbetek-* 
nek, gyermekágyasoknak, ' 
angol kórban szenvedő 

gyermekeknek, gyógyítók­
nak stb.. stb.,

Vas-$omalose
alakjába-' nönosen

sápkórban
szenvedőknek orvosi­

lag ajánlva. 
Sammiose nagy mértékben 

emeli az étvágyat. 
Kspbaró minden gyogyszer- 

lárban és drogériában. 
Csak eredeti csoma­

golásban valódi.

1 LÉBER GYULA
X KOLOZSVÁRT, Egyetem-u. 12. sz. 
^ Telefon 439-
© Több kiállításon kitüntetve.
O Kl>ő enlélyi sodrony-szövet fonat, kéri kerítés 
^ es ruganyos acz.él sodrony ágybetétek gyára.
ó OLCSÓ KIÜRÍTÉSEK.

Ajánlja minden e szakmába vágó munkáit, úgymint 
kertek, erdők, vadaskertek, szülök, sírhelyek stb. bekerítéséhez

gépfonatait, disz-keritéseit és díszkapuit,

KRASSOWSKY
női és férfi divat üzlet

GYULAFEHÉRVÁR. Európa száLó i: * 11

Újonnan berendezett, a jelenlegi vigzonyoRnak m gtelelő .-lsórangu

férfi és női divat-úziet
ahot » Wgjebb minőségű aruk kaphatók u. ra. kész nej i s gvermek f„l 
sók, selyem, gyapjú és mosó női ruhakelmék, v hmn és batist b ous 
kelmék. Ernyők, derékftizők, keztyük. kalap"k, lü gúny, szőnyeg, 
férfi- M n# febérneméek. piperv-c/ikkek, beleséi nk é- nen >m- szak­
mái»» végé divst-czikkek a legjobban és l< Rtic-'ől>b:.ii b sz rezh -n k 

Vidéki megrendelőink részére minták és árXev/m -k ii.gy n MII 
detank. Tslsmint megbízottunk r--ndelk»v.ési‘.kr« á I

Kolozsvári fiőkintézetemet női konfi kozná au szint-n > 

íözönség szives figyelmébe ajánl ,m '•

o

e
Xjjr továbbá piiicze, padlás, felső világossági, magtár és élés-

kamata ablakok rostélyz.atal, majorsági udvarok sodrony- w 
A fonattal való bevonását, átbányó rosták szén, koksz, kavics, A 

föld és porond válogatáshoz, szikrafogó cséplő és egyéb 
^7 gépekhez, sodrony ágybetétek (matraezok) stb. 28 28—52 £7 

Nagy képes árjegyzék kívánatra ingyen.

l'iszteleitel tudatom a helybeli és vidéki n. é. közön-
^ séget, hogy Tövis-utcza 21 szám alatt

I szíjgyártó üzletemet megnyitottam
?SÍ s minden e szakmába vágó uj munkát és javítást is, u. m.
ÍÓ díszes és egyszerű hámokat, nyergeket bőröndöket, vadászati 
ÍSí felszereléseket, valamint minden apróbb disz's és egyszerű íSí
ípí bőrmunkát, jutányos árban finom és csinos kivitelben ké- ÍSÍ
22 szitok 22
íSi Műhelyemben dús raktárt tartok hám, nyereg és bőráru í$i 
ÍSÍ készletből. ÍSÍ

Vidéki megrendelések azonnal eszközöltelek. ®
isi

Csávássy Gyula ^
Kivaló tisztelettel

TORS ORMAI
TELEFON 324 sz. ÜlélllÖk“VállölkO 2»Ók TELEFON 324 sz.

műszaki irodája: Kolozsvárt, Mátyás király-tér 18., az első emeleten.
iiiiiMiiiiiiiMiiiiiiiiiiiNiiiiiiiiiMiiiiiiMiiiiiiiMiiiiiiiiiiiimiiiiimiiiiiiiimiiMiiiimiiiiiiiiMiiiimiiMiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiliiiimiiiiiii,iiiiimii,iimmiiiiiiiiiiiiii„|l|iiiiiiiiii„iiiiii

un ,| , vízvezetékek, csatornázások, központi 
’1 _ fűtések, szellőztetések berendezését,

lakó-házak, kastélyok, yyárak, gazdasági épületek stb. számára. Fürdőszobák, gőzfürdők, 
gőzmosó-konyliak, száritó-kamrák, szagtalan kieseitek, szivattyú-művek berendezését. — 
Készít mint különlegességet kutakból táplált házi Vezetékeket. Raktáron vannak:

vas-, agyag-, és Ólom-csövek, szivattyú- Költségvetések ingyen 
kutak, vízvezetéki és csatornázási czikkek. esbermentveküldetitek

257 8- 52

64. szám.

Előfizetési félté
helyben házhoz hordva

postán küldve] 
Egész évre ....
Fit évre .... 
Negyedévre

Egyes szán-, ára

Hirdetések díj
□-czentiméterenként 6 
dók és gyárosok külön árki 

ben részesülne

Nyílt tér sora 40

M e

A
Pdr nap még s h| 

országgyűlés tagjai, 
nek egy küzdelmed 
záródik. Érdemes fii

Deák és Audrássj 
megcsinálták, haz.m] 
nem annyira a kiéj 
czéltudatos és hutái 
reményük nem i; \i 
érdeke s a magyar 
külpolitikánk korszj 
séget és a berlini 
erejével vívtuk ki 
a magyar páriámé 
hogy Oroszország 
sék. A magyar p:u 
— harminezhárom 
kiegyezést van a 1 k 

A magyar eileua 
állam fejlődésének i| 
Hiány feladatait, i 
páriám e u t a r 11 

szerint megbecsülni 
német kormánynya 
mái — úgy látszi 
mány csak annyibb 
a mennyiben maga 
15 nem latszik v j 
hogy a magyar kori 
s ennek segitségevj 
kormány csupán 

A mikor két év 
magyar kormány 
tárgyalni Németors 
engedett a magas 
ti ha a magyar koj 
ben volt volna, hojJ 
tat hatja s utána 
mányt a tarifi a tál 
hogy a Bülow-féié 
akkor a németek 
met politikus mouJ

A távol Kelet 
kinek elete sajat; 
A4felnótt japánok 
kultúránkból, a *j 
uagyjíban olyan, i|

A kis japán 
gondosságról, a ülj 
reszül. ti ennek 
nincs rá szükségé 
mondjuk, természi 
japání kiima alatti 
pián anyákban e ni 
vedelmes szeretet, 
küknek valóságos j 
is nagyon ürülnek 
ha fiú. A jóbaratok] 
ről, mire csak ügyi 
csét kívánjanak aj 
hoz a gyeiinekuek, 
jobb szeretné, ha 
olyan sokat. Az ajj 
tékszer vagy tojás 
golva. A csomag 
piros a szereiicse 
iczi-piczi csomag 
vau ; ez a pogány| 
szerencsét hoz.

Egy héttel a szil 
keresztelés nélküli 
kereszténység áldj 
uélkül élnek. A fit 
őséről nevezik el, j


